

海南人大锐意创新向未来 同心聚力书写推动高质量发展新篇章

文 | 省人大常委会教科文卫工委

路遥而不坠其志，行远而不改初衷，才能成就伟大梦想。

回眸岁月历程，历史的笔墨，透过一个个重要时刻，将其镌刻成鲜明的时代印记，跨越山海，熠熠闪光。

1993年1月，海南省第一届人民代表大会第一次会议胜利召开，选举产生海南省第一届人民代表大会常务委员会。一个载入海南建省办经济特区历史的“人大故事”徐徐展开……

2018年4月13日，习近平总书记亲自宣布支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，嘱托海南努力成为新时代全面改革开放的新标杆，争创新时代中国特色社会主义生动范例，让海南成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片。

越是伟大的事业，越充满艰难险阻，越需要开拓创新。6年来，海南人大主动识变求变、大胆探索创新，以开阔的胸襟和眼界把握人大工作的新任务和新要求，用改革的思路 and 办法谋划助力全面深化改革各项工作，以敢闯敢试、革故鼎新的创新之姿开拓进取，在中国特色自贸港建设的赶考之路上，生动书写海南“人大故事”的精彩篇章。

让“敢闯敢试、先行先试”于法有据—— 发挥人大立法主导作用 法治护航改革行稳致远

海南进入新发展阶段，对人大工作提出新的更高要求，我们比以往任何时候都更加需要开拓创新。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。省人大常委会坚持立法决策与改革决策相衔接，着眼打造国际一流的自贸港法治环境，统筹用好自贸港立法权、经济特区立法权和地方立法权，聚力国际高标准经贸规则与中国特色、海南特色相衔接，加大制度集成创新，

形成叠加效应，逐步推动形成更多具有自贸港辨识度的标志性成果。尤其是通过“小快灵”“小切口”立法，增强了立法针对性、实用性和可操作性。

自《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布实施以来，省人大常委会表决通过和批准地方性法规和法规性决定128件，一项项全国首创的立法实践创新激活自贸港各项政策活力，为推动海南自贸港建设和高质量发展蹄疾步稳、有力有序提供了坚强法治保障。

助力重点园区跑出“加速度”。制定了《中国(海南)自由贸易试验



省人大代表实地调研西门社区长者食堂，详细了解老年幸福餐桌项目实施情况。省人大常委会教科文卫工委供图